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Закінчив Самбірське училище культури (1975 р.) 
та Рівненський державний інститут культури за 
спеціалізацією «народні інструменти» (1979 р.), 
розпочавши трудову діяльність в Обласному Бу-
динку народної творчості і культурно-освітньої 
роботи (тепер – КЗ «Рівненський обласний Центр 
народної творчості»), проходив військову службу в 
Республіці Афганістан. Повернувся, по її завершен-
ню, на попереднє місце роботи у Рівненський ОБНТ 
на посаду інспектора. Утім, виявив себе достатньо 
професійним й ініціативним організатором і по-
дальшим його місцем роботи став обласний Ляль-
ковий театр (1982–1985 рр.), на посаді заступника 
директора якого він активно займався організаці-
єю гастролей, адже акторський колектив розпочав 
широку гастрольну діяльність не лише в краї, але й 
далеко за межами республіки. 

Та й рівень культурного обслуговування місце-
вого населення творчим складом театру у тодійшій 
республіці був на порядок вищим за інтенсивністю, 
ніж це робить сьогодні будь-який художній колектив 
краю (адже планова економіка, екстрапольована на 
сферу культури, функціонувала зовсім інакше. Тож 

сфера культури волиНського краю  

сьогодНі та її керівНик

Член Національної спілки краєзнавців України,  
кандидат мистецтвознавства, доцент кафедри культурології РДГУ

Виткалов Сергій,
Професор Виткалов Володимир,

Народний артист України, доцент СЄНУ ім. Лесі Українки 
Чепелюк Василь

Сучасне життя з його небаченим досі прискоренням, низкою організаційно-фінансових проблем, політич-
ною напругою і ще безліччю причин чи факторів, які змушують сучасну людину замислюватися над зовсім 
іншими питаннями, навіть перебуваючи у сфері впливу закладів культури, відвідуючи різноманітні куль-
турно-мистецькі заходи, що вже стали характерною рисою сьогодення, у той же час відкидає на інший план 
питання, які, здається, вирішуються самі по собі, без втручання в їх хід окремих особистостей. Адже забез-
печенням «культурного комформу», як відомо, займається чимала група фахівців і якщо це не помітно з пер-
шого погляду, то може свідчити лише про одне, – ця група працює ефективно, тобто – професіонально.

Природньо, що від рівня професійної компетенції очільника цієї групи залежатиме й подальше функ-
ціонування сфери, а головне – наш з вами духовний чи, краще б сказати, дозвільницький вектор існу-
вання, тобто культурна наповненість нашого, і без того невеликого об’єму, справді вільного часу.

Отже, хто і яким він є, цей керівник сфери з достатньо завуальованою і дуже широкою, як для 
пересічного українського громадянина, назвою – «культура»?!

Знайомтесь – Ярослав Миколайович Мельник.
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кошти, зароблені акторами щороку, у співставленні 
з сучасними даними, явно не на користь сьогоден-
ню); змінювався склад режисерів, потребувала по-
кращення й матеріально-технічна база установи. Всі 
ці питання знаходились у компетенції заступника 
директора. Інакше кажучи, практичний досвід ляль-
кового театру став украй потрібним для подальшої 
професійної самореалізації. Утім обласне керівниц-
тво мало свій погляд на кадровий корпус галузі.

До того ж, організаційно-творчий досвід, здобу-
тий у специфічному середовищі «лялькарів», давав 
змогу ширше бачити проблеми галузі культури, зо-
крема її кадрового складу, тим більше, що вони зали-
шалися достатньо типовими у радянському соціумі, 
який жив у другій половині 80-х років під впливом 
надзвичайно помпезних, утім мало ефективних ре-
форм М.Горбачова, спрямованих на поступове руй-
нування радянської політичної системи.

Це був уже інший час і театр дістав можли-
вість звертатися до нових суспільно-культурних 
проблем, намагався посісти своє місце в системі 
культурного обслуговування населення, а надто 
його найменших представників. Саме тоді лялько-
вий театр вперше в практиці м. Рівного здійснив 
постановку вистави для дорослих; розширилася 
практика запрошення чергових режисерів для 
здійснення постановок окремих вистав (Л.Попов, 
В.Підцерковний, О.Брижаль та ін.), що давало змо-
гу творчому складу розширювати власні виконав-
ські можливості, відчути новизну інтерпретації з 
новим, черговим режисером тощо, а глядачу спо-
живати новий культурний продукт, збагачений 
іншим творчим досвідом, помноженим на власні 
художні можливості.

Ярослав Мельник – типовий, у нормальному 
сенсі цього слова, номенклатурник, адже час від 
часу він переміщувався по посадовій вертикалі, 
однак виключно у сфері культури, постійно удо-
сконалюючись та вивчаючи цю достатньо специ-
фічну царину людської діяльності, значною мірою 
обмеженою фінансовим ресурсом. І сьогодні він 
сформувався як професійний організатор, здатний 
ефективно вирішувати чимало матеріально-тех-
нічних проблем галузі.  

Перебуваючи на різних посадах (інспектора 
ОБНТ (1979–1980 рр.), заступника (1982–1985 рр.), 
а згодом і директора (1989–1996 рр.) лялькового, 
чи заступника директора (1985–1989 рр.) обласно-

го музично-драматичного театрів, коротко термі-
ново – в управлінських структурах обласної ради, 
він найбільш помітно як керівник вирізнився на 
посаді начальника управління культури і туризму 
обласної державної адміністрації, куди був при-
значений 1996 року уже достатньо сформованим 
фахівцем, що добре знав галузь. Оскільки числен-
ні поїздки по області у якості інспектора Центру, 
методична допомога на місцях, безліч контактів із 
працівниками сфери, допомогли йому добре розу-
міти суть і проблеми у функціонуванні галузі, знати 
фахівців за їх професійними якостями, а отже дава-
ли можливість для майбутньої ротації кадрів.

Та й за своєю освітою і особливостями того се-
редовища, в якому формувався і зростав усе своє 
життя, він добре знає галузь, її керівників, значна 
частина з яких і працює у цій цій сфері вже за його 
призначенням. Достатньо згадати музейні струк-
тури обласного підпорядкування – обласний кра-
єзнавчий музей з його структурами, розміщени-
ми в м. Рівне (меморіальний музей Уласа Самчука, 
Інститут дослідів Волині, музей Бурштину), Наці-
ональні історико-культурні заповідники Дубна, 
Острога, Берестечка, культурно-археологічний 
центр у Пересопниці, чи керівників відділів куль-
тури районних держадміністрацій Корця, Гощі, 
Кузнецовська тощо.

Це і його, Ярослава Мельника, зусиллями су-
часна Рівненщина перетворена на область із ши-
роко розвиненим фестивальним рухом і понад 
120 фестивальних заходів, проведених лише у 
2011 році на Рівненщині – це результат роботи, 
як прийнято сьогодні говорити, – його управлін-
ської команди в особі С.Хом’як, Г.Ковальчук, С.Гав-
рилової, Н.Волощука, Ф.Васечка та ін., як і чималої 
групи інших управлінців, які у різний час працю-
вали чи працюють у сфері – Г.Харчука, О.Тарасен-
ка, С.Мохнюка, Р.Мохнюка, П.Давидюка, В.Петріва, 
В.Данилюка та багатьох інших, що і як би не го-
ворили про сферу культури сьогодні ті, для кого 
«краще хоча б сова, але з чужого села».

Тож сьогодні майже кожен райцентр Рівнен-
ської області має свою візитівку: «Красносільські 
вітряки» – у Гощі, пісенний конкурс ім. Є. Кухар-
ця – у Дубровиці, «…І творчістю хата багата» – у 
Сарнах, «…Котилася торба» – у Кузнецовську. І 
цей ряд можна продовжувати, як і милуватися 
«Музейними гостинами» міста Рівного чи «Зам-
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ковими гостинами» – м. Острога, чи серією ори-
гінальних етнографічних заходів під загальними 
назвами «Музеї однієї вулиці», або «Музей од-
ного села», які є формою активізації художньої 
діяльності місцевого населення, рівня його істо-
ричної пам’яті та політичної культури. Принайм-
ні, важливою формою її стимуляції. Саме вони (ці 
заходи) зайвий раз засвідчуюють, що при умілій 
організації ініціатива народу немає ні кордонів, 
ні меж і не вичерпується як би складно не жило-
ся цьому пересічному загалу.

Зрозуміло, можна по-різному ставитися до цих 
заходів, якості їх проведення, кількості охопле-
них учасників та глядачів, ролі у духовному житті 
Рівненщини тощо, однак, на загал, всі вони стали 
не лише доброю школою формування професій-
ної майстерності співробітників галузі культури, 
які сьогодні фактично не мають можливості по-
стійно підвищувати свою кваліфікацію і подібна 
діяльність є важливим чинником їх творчого са-
мовдосконалення. 

Ці заходи також значно покращують рівень 
культурного обслуговування переважно сільсько-
го населення (де значна частина з них організуєть-
ся), яким сьогодні просто нікому займатися. Саме 
ці заходи створили своєрідний святковий кален-
дар для цього населення, оскільки в нових, уже 
значно змінених суспільно-економічних умовах, 
існуюча у попередню добу система культурного 
обслуговування населення в особі художньої са-
модіяльності в багатьох областях уже не виконує 
свого попереднього призначення виключно через 
організаційно-фінансовий чинник.

І проведення такої кількості художніх заходів у 
районах області (значна частина з яких організу-
ється на громадських засадах або на спонсорські 
чи зароблені власними силами кошти), допомагає 
тримати на належому рівні духовну культуру сіль-
ського населення, долучатися йому до зразків 
високого мистецтва, відновлювати забуті (свідо-
мо чи через певні обставини) у художній формі 
сторінки власної історії, історичної пам’яті і таким 
чином сприяти зростанню національно свідомих 
наших громадян.

Та й звітні заходи, подібні до «Творчого жнива», 
«Пісні Погоринського краю» чи «Таланти твої, Рів-
ненщино!» зайвий раз дають змогу виявити все 
нових учасників, спроможних самореалізуватися у 

культурній сфері у краї в час, коли подібні заходи у 
Європі все більше і помітніше йдуь на спад.

Це і з його ініціативи поступово покращують 
свою матеріально-технічну базу національно-куль-
турні заповідники Острога і Дубна та ефективно 
організують усі можливі форми діяльності як сто-
совно фахової роботи, так і організації пам’ятко-
охоронної справи, науково-дослідної, екскурсійної 
діяльності тощо. Саме їх співробітники є ініціато-
рами проведення різноманітних науково-практич-
них конференцій, на яких питання обговорення 
національної культурної спадщини є предметом 
особливого зацікавлення. А друковані ними нау-
кові збірники складають важливу сторінку у фор-
муванні джерельної бази вивчення культурного 
поступу вже нової української держави. 

До речі, Ярослав Мельник залишається сьогод-
ні єдиним начальником управління культури об-
ласної держадміністрації в Україні, що чотири рази 
був відповідальним за організацію творчих звітів 
Рівненщини в Палаці мистецтв «Україна» (м. Київ) 
і по їх завершенню залишався на посаді, а галузь 
діставала новий поштовх для свого розвитку.

Саме управління культури за його керівни-
цтва виступило ініціатором або є співорганізато-
ром ухвалення низки цільових Програм стосов-
но збереження історико-культурної спадщини 
(Програма розвитку культури Рівненщини на 
2008–2012 роки, Програма підтримки та розвит-
ку культури села Рівненської області на період 
до 2015 року, Програма підтримки творчих спі-
лок Рівненської області на 2007–2016 роки та 
ін.), лише перелік яких виводить нашу область 
на одне з перших мість у країні за цією ознакою. 
І щорічні Аналітичні звіти Міністерства культу-
ри України це переконливо підтверджують. Та й 
експеримент у Рівненській області в бібліотеч-
ній мережі, спрямований на пошук нових форм 
роботи з читачем, прискореної інформатизації 
бібліотек, створення Консорціуму «Історична 
Волинь» тощо, чи у сфері клубної діяльності сто-
совно створення культурно-дозвіллєвих комп-
лексів, що дало змогу значно покращити рівень 
культурного обслуговування місцевого (сіль-
ського) населення, а головне – активізувати ді-
яльність місцевої громади кожного села, навчи-
ти їх самим відстоювати свої права – це також 
ініціатива співробітників його управління [1]. Та 
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й збережена мережа культурно-освітніх закла-
дів в області – це значною мірою і його заслуга.

Управління культури вже чимало років по-
стійно підтримує низку всеукраїнських культу-
рологічних заходів та мистецьких конкурсів, що 
організовують художні кафедри Інституту мис-
тецтв РДГУ. Та й за кількістю державних відзнак 
працівникам культурно-мистецької сфери, а над-
то майстрам декоративно-ужиткового мистецтва, 
почесних звань аматорським колективам тощо, 
Рівненщина явно перевищує загально-державні 
показники, принаймні останнім часом.

Утім йому, як і фактично усім обласним керівни-
кам галузі в республіці, так і не вдалося, на нашу 
думку, ініціювати питання про створення системи 
ступеневої освіти клубних працівників, зокрема її 
вишого рівня. Йдеться про те, що галузь, зокрема її 
клубний вектор, не має своєї мережі вищої освіти 
(як це є, приміром, у бібліотечній сфері), де б мо-
лоде покоління, що здобуло середню спеціальну 
освіту в училищах культури і мистецтв, змогло б 
далі продовжувати своє творче удосконалення. 

І сьогодні ця ділянка є найбільш вразливою 
у сфері, оскільки відчутний серйозний дисба-
ланс між технічним оснащенням галузі, наявними 
професійними навичками молодого покоління 
клубних працівників та матеріально-технічними 
можливостями кожного жителя навіть північного 
поліського села. А без сучасних знань, здобутих 
упродовж централізованого навчання, широкої 
практики стажування у сфері, і відповідно наявно-
го арсеналу засобів, які можуть запропонувати жи-
телям сучасні працівники клубу, годі сподіватися 
на формування якісного фахівця галузі. 

Зрозуміло, що це питання є предметом ком-
петенції профільного Міністерства культури та й 
держави загалом, їх бачення шляхів подальшого 
розвитку галузі і, так би мовити, належить до стра-
тегічних напрямів функціонування сфери культу-
ри. Оскільки в країні змінився суспільний устрій, 

і відповідним чином повинні були б готуватися й 
фахівці, здатні забезпечувати клубну сферу в уже 
нових, докорінно змінених, умовах.

Тож сам факт тієї діяльності, що організується 
сьогодні в клубних закладах області, може викли-
кати лише повагу до творчої ініціативи старшого 
покоління фахівців, які своєю творчою працею 
намагаються бути потрібними вже новій держа-
ві. І їх бажання навчати молодь, що об’єктивно 
приходить у сферу, це лише підтверджує. Кадри 
справді вирішують усе!

І останнє. Ярослав Миколайович Мельник на-
лежить до тієї групи регіональних керівників, що 
доповнює якісну характеристику кадрового кор-
пусу, сформованого у попередній суспільно-еко-
номічній формації, однак людини, яка значною 
мірою зуміла відчути дух, пульс часу вже новітньої 
доби, враховувати його у своїй професіональній 
діяльності. І саме завдячуючи таким особистостям 
сфера культури України більш-менш ефективно 
функціонує у сучасному просторі, значною мірою 
виступаючи важливим чинником не лише утри-
мання достатньо високого духовного рівня насе-
лення, але й стримуючи його молоду генерацію, 
залишену часто наодинці з безліччю економічних 
і організаційно-побутових проблем, від асоціаль-
них проявів у суспільстві. Оскільки давно відомо, 
що культура, якщо вона розвивається стихійно, за-
лишає по собі пустелю. 

«Таланти створювати не можливо, зазначав 
свого часу відомий російський педагог Генрих Гу-
ставович Нейгауз… – Але можна цілеспрямова-
но формувати культурне середовище, тобто той 
грунт, на якому зростають і визрівають таланти. 
І чим ширше, чим демократичніше ця культура, – 
тим вирогідніше поява таланту» [2].

Ярослав Мельник повною мірою сповідує цю, 
вже ставшу класичною, тезу, перебуваючи на поса-
ді керівника структурного підрозділу Рівненської 
обласної державної адміністрації.
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